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内容概要

自2007年1月1日起，我国企业会计准则和审计准则体系正式实施。
上市公司等企业需执行企业会计准则体系，会计师事务所需执行审计准则体系。
实施会计审计准则体系，是实现我国会计审计准则国际趋同、有效提高会计信息质量、进一步提升我
国会计审计整体水平所迈出的重要步伐，是推进企业改革、促进资本市场发展、提高对外开放水平的
一项基础性工程，是完善我国市场经济体制、推动企业实施“请进来”、“走出去”战略的重要举措
，是财政工作和会计行业贯彻落实科学发展观、确保经济又好又快发展和构建社会主义和谐社会的具
体体现。
认真贯彻实施会计审计准则体系，是当前财政工作和会计行业的一项重要任务，应当高度重视，精心
组织，强化指导，加强宣传，严格管理，确保向新准则平稳转换并实施到位。
　　实施会计审计准则体系，是实现我国会计审计准则国际趋同、有效提高会计信息质量、进一步提
升我国会计审计整体水平所迈出的重要步伐，是推进企业改革、促进资本市场发展、提高对外开放水
平的一项基础性工程，是完善我国市场经济体制、推动企业实施“请进来”、“走出去”战略的重要
举措，是财政工作和会计行业贯彻落实科学发展观、确保经济又好又快发展和构建社会主义和谐社会
的具体体现。
认真贯彻实施会计审计准则体系，是当前财政工作和会计行业的一项重要任务，应当高度重视，精心
组织，强化指导，加强宣传，严格管理，确保向新准则平稳转换并实施到位。

Page 2



第一图书网, tushu007.com
<<2008企业会计准则讲解>>

书籍目录

第一章　基本准则　第一节　基本准则概述　第二节　财务报告目标、会计基本假设和会计基础　第
三节　会计信息质量要求　第四节　会计要素及其确认与计量原则　第五节　财务报告第二章　存货
　第一节　存货概述　第二节　取得存货的计量　第三节　发出存货的计量　第四节　期末存货的计
量　第五节　新旧比较与衔接第三章　长期股权投资　第一节　长期股权投资概述　第二节　长期股
权投资的初始投资成本　第三节　长期股权投资的后续计量　第四节　长期股权投资核算方法的转换
及处置　第五节　共同控制资产及共同控制经营　第六节　新旧比较与衔接第四章　投资性房地产　
第一节　投资性房地产概述　第二节　投资性房地产的会计处理　第三节　投资性房地产后续计量模
式的变更　第四节　新旧比较与衔接第五章　固定资产　第一节　固定资产概述　第二节　固定资产
的初始计量　第三节　固定资产的后续计量　第四节　固定资产的处置　第五节　新旧比较与衔接第
六章　生物资产　第一节　生物资产概述　第二节　生物资产的初始计量　第三节　生物资产的后续
计量　第四节　生物资产的收获与处置　第五节　新旧比较与衔接第七章　无形资产　第一节　无形
资产概述　第二节　无形资产初始计量　第三节　内部研究开发费用的确认和计量　第四节　无形资
产的后续计量　第五节　无形资产的处置　第六节　新旧比较与衔接第八章　非货币性资产交换　第
一节　非货币性资产交换概述　第二节　非货币性资产交换的确认和计量　第三节　非货币性资产交
换的会计处理　第四节　新旧比较与衔接第九章　资产减值　第一节　资产减值概述　第二节　资产
可收回金额的计量　第三节　资产减值损失的确认与计量　第四节　资产组的认定及减值处理　第五
节　商誉减值测试与处理　第六节　新旧比较与衔接第十章　职工薪酬　第一节　职工薪酬概述　第
二节　职工及职工薪酬的范围　第三节　职工薪酬的确认和计量　第四节　新旧比较与衔接第十一章
　企业年金基金　第一节　企业年金基金概述　第二节　企业年金基金缴费　第三节　企业年金基金
投资运营　第四节　企业年金基金收入　第五节　企业年金基金费用　第六节　企业年金待遇给付及
企业年金基金净资产　第七节　企业年金基金财务报表第十二章　股份支付　第一节　股份支付概述
　第二节　股份支付的确认和计量　第三节　新旧比较与衔接第十三章　债务重组　第一节　债务重
组概述　第二节　债务重组的会计处理　第三节　新旧比较与衔接第十四章　或有事项　第一节　或
有事项概述　第二节　预计负债的确认和计量　第三节　新旧比较与衔接第十五章　收入　第一节　
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　新旧比较与衔接第十六章　建造合同　第一节　建造合同概述　第二节　合同成本　第三节　合同
收入与合同费用　第四节　新旧比较与衔接第十七章　政府补助　第一节　政府补助概述　第二节　
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　财务报表列报　第一节　财务报表列报概述　第二节　财务报表列报的基本要求　第三节　资产负
债表　第四节　利润表　第五节　所有者权益变动表　第六节　附注　第七节　新旧比较与衔接第三
十二章　现金流量表　第一节　现金流量表概述　第二节　现金流量表编制　第三节　现金流量表附
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权益变动表　第六节　新旧比较与衔接第三十五章　每股收益　第一节　每股收益概述　第二节　基
本每股收益　第三节　稀释每股收益　第四节　每股收益的列报　第五节　新旧比较与衔接第三十六
章　分部报告　第一节　分部报告概述　第二节　报告分部的确定　第三节　分部信息的披露　第四
节　新旧比较与衔接第三十七章　关联方披露　第一节　关联方披露概述　第二节　关联方关系的认
定　第三节　关联方交易　第四节　关联方的披露　第五节　新旧比较与衔接第三十八章　金融工具
列报　第一节　金融工具列报概述　第二节　权益工具的确认和计量　第三节　金融工具披露　第四
节　新旧比较与衔接
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章节摘录

第三章 长期股权投资第一节 长期股权投资概述市场经济条件下，企业生产经营日趋多元化，除传统
的经过原材料投入、加工、销售方式获取利润外，还可通过采用投资、收购、兼并、重组等方式拓宽
生产经营渠道、提高获利能力。
投资是企业为了获得收益或实现资本增值向被投资单位投放资金的经济行为。
企业对外进行的投资，可以有不同的分类。
从性质上划分，可以分为债权性投资与权益性投资；从管理层持有意图划分，可以分为交易性投资、
可供出售投资、持有至到期投资等。
《企业会计准则第2号——长期股权投资》（以下简称长期股权投资准则）主要规范了符合条件的权
益性投资的确认、计量和相关信息的披露，其他投资适用《企业会计准则第22号——金融工具确认和
计量》等相关准则，有关交易性投资、可供出售投资、持有至到期投资等内容的讲解参见本书相关章
节。
明确界定长期股权投资的范围是对长期股权投资进行正确确认、计量和报告的前提。
根据长期股权投资准则规定，长期股权投资包括以下几个方面：一是投资企业能够对被投资单位实施
控制的权益性投资，即对子公司投资。
控制，是指有权决定一个企业的财务和经营政策，并能据以从该企业的经营活动中获取利益。
关于控制的理解及具体判断，见本书第三十四章“合并财务报表”的相关内容。
二是投资企业与其他合营方一同对被投资单位实施共同控制的权益性投资，即对合营企业投资。
共同控制是指，按照合同约定对某项经济活动共有的控制。
合营企业的特点是，合营各方均受到合营合同的限制和约束。
一般在合营企业设立时，合营各方在投资合同或协议中约定在所设立合营企业的重要财务和生产经营
决策制定过程中，必须由合营各方均同意才能通过。
该约定可能体现为不同的形式，例如可以通过在合营企业的章程中规定，也可以通过制定单独的合同
作出约定。
共同控制的实质是通过合同约定建立起来的、合营各方对合营企业共有的控制。
实务中，在确定是否构成共同控制时，一般可以考虑以下情况作为确定基础：（1）任何一个合营方
均不能单独控制合营企业的生产经营活动。
（2）涉及合营企业基本经营活动的决策需要各合营方一致同意。
（3）各合营方可能通过合同或协议的形式任命其中的一个合营方对合营企业的日常活动进行管理，
但其必须在各合营方已经一致同意的财务和经营政策范围内行使管理权。
当被投资单位处于法定重组或破产中，或者在向投资方转移资金的能力受到严格的长期限制情况下经
营时，通常投资方对被投资单位可能无法实施共同控制。
但如果能够证明存在共同控制，合营方仍应当按照长期股权投资准则的规定采用权益法核算。
三是投资企业对被投资单位具有重大影响的权益性投资，即对联营企业投资。
重大影响，是指对一个企业的财务和经营政策有参与决策的权力，但并不能够控制或者与其他方一起
共同控制这些政策的制定。
实务中，较为常见的重大影响体现为在被投资单位的董事会或类似权力机构中派有代表，通过在被投
资单位生产经营决策制定过程中的发言权实施重大影响。
投资企业直接或通过子公司间接拥有被投资单位20％以上但低于50％的表决权股份时，一般认为对被
投资单位具有重大影响，除非有确凿的证据表明该种情况下不能参与被投资单位的生产经营决策，不
形成重大影响。
在确定能否对被投资单位施加重大影响时，一方面应考虑投资企业直接或间接持有被投资单位的表决
权股份，同时要考虑企业及其他方持有的现行可执行潜在表决权在假定转换为对被投资单位的股权后
产生的影响，如被投资单位发行的现行可转换的认股权证、股份期权及可转换公司债券等的影响。
企业通常可以通过以下一种或几种情形来判断是否对被投资单位具有重大影响：（1）在被投资单位
的董事会或类似权力机构中派有代表。
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这种情况下，由于在被投资单位的董事会或类似权力机构中派有代表，并享有相应的实质性的参与决
策权，投资企业可以通过该代表参与被投资单位经营政策的制定，达到对被投资单位施加重大影响。
（2）参与被投资单位的政策制定过程，包括股利分配政策等的制定。
这种情况下，因可以参与被投资单位的政策制定过程，在制定政策过程中可以为其自身利益提出建议
和意见，从而可以对被投资单位施加重大影响。
（3）与被投资单位之间发生重要交易。
有关的交易因对被投资单位的日常经营具有重要性，进而一定程度上可以影响到被投资单位的生产经
营决策。
（4）向被投资单位派出管理人员。
这种情况下，通过投资企业对被投资单位派出管理人员，管理人员有权力负责被投资单位的财务和经
营活动，从而能够对被投资单位施加重大影响。
（5）向被投资单位提供关键技术资料。
.因被投资单位的生产经营需要依赖投资企业的技术或技术资料，表明投资企业对被投资单位具有重大
影响。
四是投资企业持有的对被投资单位不具有控制、共同控制或重大影响，并且在活跃市场中没有报价、
公允价值不能可靠计量的权益性投资。
长期股权投资准则规范的权益性投资不包括风险投资机构、共同基金以及类似主体（如投资连结保险
产品）持有的、在初始确认时按照《企业会计准则第22号——金融工具确认和计量》的规定指定为以
公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产或者分类为交易性金融资产的投资。
本章着重讲解了长期股权投资初始投资成本的确定、持有期间的后续计量及处置损益的结转等问题。
第二节长期股权投资的初始投资成本一、企业合并以外其他方式取得的长期股权投资长期股权投资可
以通过不同的方式取得，除企业合并形成的长期股权投资外，其他方式取得的长期股权投资，应当按
照以下要求确定初始投资成本。
（一）以支付现金取得的长期股权投资，应当按照实际支付的购买价款作为初始投资成本，包括购买
过程中支付的手续费等必要支出，但所支付价款中包含的被投资单位已宣告但尚未发放的现金股利或
利润应当确认为应收项目，不构成取得长期股权投资的成本。
【例3-1】甲公司于20~~6年2月10日自公开市场中买入乙公司20％的股份，实际支付价款16000万元。
另外，在购买过程中支付手续费等相关费用400万元。
甲公司取得该部分股权后能够对乙公司的生产经营决策施加重大影响。
甲公司应当按照实际支付的购买价款作为取得长期股权投资的成本，其账务处理为：借：长期股权投
资164000000贷：银行存款164000000（二）以发行权益性证券方式取得的长期股权投资，其成本为所发
行权益性证券的公允价值，但不包括应自被投资单位收取的已宣告但尚未发放的现金股利或利润。
确定发行的权益性证券的公允价值时，所发行的权益性证券存在公开市场，有明确市价可供遵循的，
应以该证券的市价作为确定其公允价值的依据，同时应考虑该证券的交易量、是否存在限制性条款等
因素的影响；所发行权益性证券不存在公开市场，没有明确市价可供遵循的，应考虑以被投资单位的
公允价值为基础确定权益性证券的价值。
为发行权益性证券支付给有关证券承销机构等的手续费、佣金等与权益性证券发行直接相关的费用，
不构成取得长期股权投资的成本。
该部分费用应自权益性证券的溢价发行收入中扣除，权益性证券的溢价收入不足冲减的，应冲减盈余
公积和未分配利润。
【例3-2】20X6年3月，A公司通过增发6000万股本公司普通股（每股面值1元）取得BG公司20％的股权
，按照增发前后的平均股价计算，该6000万股股份的公允价值为10400万元。
为增发该部分股份，A％X司向证券承销机构等支付了400万元的佣金和手续费。
假定A公司取得该部分股权后能够对B公司的生产经营决策施加重大影响。
本例中A公司应当以所发行股份的公允价值作为取得长期股权投资的成本：借：长期股权投
资104000000贷：股本60000000资本公积——股本溢价44000000发行权益性证券过程中支付的佣金和手
续费，应冲减权益性证券的溢价发行收入：借：资本公积——股本溢价4000000贷：银行存款4000000
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（三）投资者投入的长期股权投资，应当按照投资合同或协议约定的价值作为初始投资成本，但合同
或协议约定的价值不公允的除外。
投资者投入的长期股权投资，是指投资者以其持有的对第三方的投资作为出资投入企业，接受投资的
企业原则上应当按照投资各方在投资合同或协议中约定的价值作为取得投资的初始投资成本，但有明
确证据表明合同或协议中约定的价值不公允的除外。
在确定投资者投入的长期股权投资的公允价值时，有关权益性投资存在活跃市场的，应当参照活跃市
场中的市价确定其公允价值；不存在活跃市场，无法按照市场信息确定其公允价值的情况下，应当将
按照一定的估值技术等合理的方法确定的价值作为其公允价值。
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后记

财政部2006年发布的企业会计准则，是我国会计标准的一次重大改革，内容丰富，意义深远。
为了便于广大会计工作者及相关人员全面准确地掌握准则体系，财政部会计司组织撰写了《企业会计
准则讲解》。
《讲解》涵盖了会计准则的背景、理念、内容和方法，阐述了各项准则的重点难点，列举了大量的应
用实例，分析了新旧准则的主要差异和衔接要求，是学习理解会计准则并进行会计人员继续教育的重
要参考资料。
《讲解》出版发行后，受到了广大财会人员、专家学者和监管部门等的欢迎，对于贯彻实施企业会计
准则起到了很好的推动作用。
2007年年初，根据上市公司等执行企业会计准则一年多的实际情况和与香港准则等效谈判的结果，我
们对《讲解》又作了系统的梳理和完善，力求做到理论扎实，内容完整，深入浅出，通俗易懂。
财政部会计司司长刘玉廷对全书的框架结构和主要内容进行总体设计，并对每章节内容进行了多次严
格地审改和完善，最后进行了总纂，各会计准则起草人员参加了撰写和修改完善工作。
其中：第一、九、十八章由陆建桥撰写；第二、三十四章由王鹏撰写；第三、十九、二十一章由焦晓
宁撰写；第四、十一、十四、十七、三十二、三十三章由冯卫东、程晓佳、黄贇撰写；第五、十六、
二十、二十二章由刘光忠、高大平、韩冰、覃东、朱琳、杨国俊、王虹撰写；第六、三十一章由陈瑜
撰写；第七、三十七章由狄恺撰写；第八、十章由李红霞撰写；第十二、二十八章由冷冰撰写；第十
三、三十章由周守华、喻灵、刘国强撰写；第十五章由崔华清、杨海峰撰写；第二十三、二十五、三
十八章由朱海林撰写；第二十四章由孙丽华、杨海峰撰写；第二十六、二十七章由舒惠好、崔华清、
张娟撰写；第二十九章由常琦撰写；第三十五章由刘丽华撰写；第三十六章由孙丽华撰写。
国家会计学院院长高一斌、会计司副司长应唯、副巡视员李玉环以及财政部监督检查局副局长郜进兴
对本书主要章节进行了审改，会计司副巡视员曹任娘以及胡兴国、张象至、许玉红、田志心、李莉、
魏晓惠、夏烨、万文翔、王晶、范瑜等对本书原稿进行了核校。
国务院国资委沈莹、中国证监会陆德明、银监会窦仁政和保监会赵宇龙对本书部分章节提出了很好的
修改意见。
本书的撰写工作得到了财政部领导的高度重视，王军副部长亲自撰文并予以审定。
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编辑推荐

《企业会计准则讲解2008》对企业的各项准则都进行了详细的讲解。
自2007年1月1日起，我国企业会计准则和审计准则体系正式实施。
上市公司等企业需执行企业会计准则体系，会计师事务所需执行审计准则体系。
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